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Preţui abonamentului: 
Pe un an 100 Lei 
Pe jumătate de an 50 „ 
Pe un pătrar de au 25 » 
Un număr 2 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 150 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se inapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul itiserţiunilor: 
Pentru publicatului oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 
de cuvinte 120 Lei, de aci in sus 150 Le 

Părinţii şi copiii. 
întâmpinarea Domnului e sărbătoarea, care 

ne ofere cele mai sublime învăţături şi cele mai 
eficace exemple la conducerea viitoarei generaţiuni. 
Mântuitorul, ca prunc de 40 zile, fiind dus „după 
lege'' la templul din Ierusalim, pildă ne dă referitor 
creşterea adevărată a copiilor noştri; iar dreptul 
Simeon, care toată vieaţa sa a trăit amăsurat 
legii Domnului, ne este dovadă de mângâierea 
şi fericirea acelora, cari luptă bună au luptat 
şi credinţa o au păzit. Domnul nostru Isus Chris-
tos deja ca prunc ne arată căile, pe cari trebuie 
condusă tinerimea spre idealul fericirei, iar drep
tul Simeon mijloacele, prin care aceasta fericire 
se poate realiză. 

învăţăturile şi exemplele date nouă în această 
zi sfântă trebuie să aibe un ecou puternic şi în 
inimile părinţilor de azi, fie aceştia părinţi tru
peşti sau sufleteşti. Părinţii au . datorinţa de a 
îngriji de odraslele încredinţate lor'; ei sunt 
răspunzători înaintea lui Dumnezeu şi înaintea 
oamenilor pentru suflelele şi viitorul acestora şi 
apoi în rândul prim trebuie să fie conştii, că 
fericirea şi vitalitatea unui popor depinde dela 
modul cum a fost educată tinerimea acestuia. 

Privind îngrijirea şi conducerea tinerimii 
noastre prin pizma adevăratei fericiri şi a vita
lităţii neamului românesc, aceasta ni se prezintă 
ca una dintre cele mai primordiale ptobleme. De 
aceea rezolvirea ei reclamă cea mai puternică 
căldură a iubirii propovăduite de Domnul nostru 
Isus Christos, cea mai profundă pricepere şi 
muncă bine precizată şi perseverantă. Zic cea 
mai puternică căldură a iubirii, căci aceasta a 
fost totdeauna şi trebuie să fie şi la rezolvirea 

problemei acesteia un izvor de imbold la muncă 
lără şovăire, care nu cunoaşte greutăţi, dar nici 
înlrelâsare sau indiferentism. Este tot odată jşi cel 
mai puternic îndrumător întru aflarea mijloacelor 
conducătoare spre scopul, ce trebuie.sâ-I avem în 
vedere la îngrijirea şi conducerea copiilor noştri. 

Interesele vitale ale poporului nostru ne 
arată, că scopul educaţiei tinerimii noastre ocupă 
primul loc între promotorii idealului nostru su
prem : consolidarea şi întării ea. noastră naţională. 
Cunoscând scopul, se evidenţiază şi căile con
ducătoare la ajungerea lui. Insă să se ştie, că 
mai uşor şi cu rezultat va fi atins acest scop numai 
atunci dacă căile spre dânsul vor fi bătăturite de noi 
la lumina învăţăturilor evangelice şi la sfatul 
înţelepciunei străbune. Pe căile acestea «u să 
lucreze părinţii generaţiei noastre tânăre la în
grijirea şi conducerea ei, căci numai în modul 
acesta îi pot desvoltâ şi întări facultăţile ^necesare 
chemări omeneşti. Şi lucru greu nu e; dacă 
părinţii vor griji, ca copiii lor să crească 
„după lege", împlinind voia Tatălui ceresc, şi 
având în vedere staturile înţeleptului Solomon: 
„Frica Domnului este începutul înţelepciunei" şi 
adăpându-se din izvorul dătător de vieaţa al 
celor mai sublime precepte morale propovăduite 
de biserica lui Christos, vor căuta să se desvolte 
şi sufleteşte. 

In chipul acesta, pe baza învăţăturilor creş
tine, îngrijirea şi conducerea copiilor. noştri se 
face în concordanţă chiar şi cu cele mai moderne 
postulate pedagogice. Prin obicinuinţa observării 
cu scumpătate a poruncilor dumnezeeşti tânăra 
mlădiţă pâstrându-şi sufletul şi corpul nealterat 
de întinăci'unea păcatului, lungindu-şi iho^epiţâî/; 
copilăriei, satisface postulatului de a-se diesfroltâO 



bine în privinţa corpului şi sufletul său e mai 
capabil de a primi diferite cunoştinţe, de ale prelucra 
şi păftra şi aşa a ajunge până la cel mai înalt 
grad de desveltare intelectuală. Prin aceasta 
ajunge tinerimea să fie înzestrată cu : „Mens 
sana in corpore sano". 

Vieaţa din casele şi instituţiunile cu un 
spirit adevărat creştin sunt tot atâtea şcoli active 
cu menirea de a stimula imboldurile bune şi de 
A determina voinţa copilului de a se abţine de 
fapte rele. Bine înţeles, dacă părinţii nici qând 
n u vor pi«ede din vedere cuvintele Mântuitoru
lui : „Pildă am d a t v o a u ă ! " . Şi aşa prin o astfel 
de influenţă se poate obţine, după cum susţine 
cel mai mare conducător al tinerimii din zile 
noastre, Dr. Forster, şi formarea caracterului firm 
moral, care e scopul suprem al educaţiei. O tine
rime înzestrată apoi cu o astfel de comoară 
sufletească e pătrunsă în mod natural de senti
mentul datorinţei, care o face capabilă şi totdeuna 
gata la cea mai mare jertfă şi devotament atunci 
când e în joc binele suprem al naţiunei şi al 
patriei sale. 

Răsfoind filele îngâlbinite de colbul trecu
tului, vom vedea, că sfaturi înţelepte ni-au rămas 
în privinţa educaţiei tinerimii şi dela bărbaţii 
mari ai neamului nostru. Iată ce zicea cam la 
începutul veacului trecut lo^Jache Golescu: „Copii, 
lume noauă ni se arată n o a u ă . . . Pe copii, de 
mici să-i înveţi să urască minciunile, nedreptă
ţile, moleciunea, lenevireă. Pe copil să-1 înveţi 
întâiu l'ale credinţei, ca să cunoască pe Domnul, 
apoi la ale înţelepciunei, ca să ştie cum că se 
poarte şi la ale dreptăţii, ca să ştie cum să ju
dece şi la ale îqfrânării, ca să nu se plece la 
nici-o poftă, ci pururea ca un Domn, slobod să 
fie de orice patimă, şi în urmă la ale voiniciei, 
ca să nu se teamă şi să nu se sperie de nici o 
întâmplare, fie cât , de mare, şi în sfârşit, la 
muncă necurmată*, ca să n'aibă lipsă nici odată". 

Şi acum noi părinţii trupeşti, cu copii „sânge 
din sângele nostru şi os din oasele noastre" 
şi noi părinţii sufleteşti, cu chemarea şi datorinţa 
de a conduce tinerimea spre idealul indicai de 
necesităţile existenţei noastre, sus^să avem ini
mile! Mai mult de cât deşărtăciunile materialis
mului contimporan să ne preocupe împlinirea 

datorinţei şi mai mare de cât bucuria plăcerilor 
momentane să ne fie mângâierea, că luptă bună 
luptând am pus şi noi o petricică iâ baza feri-
cirei generaţiei viitoare. 

M . . . U . 

împărăţia lui Dumnezeu. 
De: Preotul Romulus Novacoviciu. 

(Continuare) 

In linii mari acestea sunt mijloacele inte
rioare — completate prin studiile şi experienţa 
noastră — pentru educarea voinţii noastre, pe care 
ni-le oferă strălucita carte de educaţie sufletească 
a lui Payot, pe care ne-am nizuit a o apropia 
de duhul evangheliei, dela care poate că s'a inspi
rat şi autorul ei, ori cât de necreştin s'ar arăta 
el dealtfel în concepţia lui despre vieaţă. 

Legea generală, care se desprinde din aceste 
expresiuni se poate sintetiza în următoarele: 
Puterile spirituale se dezvoltă numai punându-le 
mereu în acţiune, căci lăsându-ne în neactivitate 
dau îndărăt, până ce dispar aproape cu desă
vârşire. 

Cel ce studieazâ şi cugetă mereu, cu râvnă 
neobosită, ajunge cu timpul la o grandioasă 
forţă spirituală, care-i va da posibilitatea să-şi 
clădească cea mai strălucită concepţie despre 
vieaţa universului, concepţie, care-i va răsplăti 
cu prisosinţă osteneala printr'o privelişte divină 
desfăşurată înaintea ochilor săi spirituali. 

In felul acesta şi voinţa noastră, această 
minunată putere psihică, poate cuceri înălţimile 
gigantice ale unei vieţi cu desăvârşire curate 
prin neobosita şi entusiasta cultivare a binelui, 
a adevărului şi a frumosului revelat în" lume, 
în conştinţâ, în istorie, ştiinţă, artă, filosofie, 
religie şi cu deosebire în Evanghelie. 

Un erou al voinţii pentru sufletele noastre, 
însetate pururea după izvorul vieţii divine, este 
o uimitoare manifestare de eroism moral, mai 
vrednic de admirat decât orice eroism ştiinţific 
sau războinic. 

Aici încetează orice discuţie: trebue să te 
descoperi cu smerenie şi să te închini cu evla
vie în taţa lui. 

Pentru acest motiv peana unui Foerster 
preamăreşte idealul ascetic al vieţii monahale, 



deoarece el este pe deplin convins, că : „ A-
devărata fundamentai e a moralei, ce! mai înalt 
îndemn spre i-ealizarea ei, nu rezida în justificarea sa 
intelectuală, ci în întruparea vie si în glorificarea 
lumii spirituale printr'o preţuire eroică". Pentru 
aceste consideraţiuni sufletul ni se umple de 
emoţii cucernice, ori de câteori ne evocăm figu
rile glorioase ale primilor creştini, căci în vieaţa 
aceasta s'a adeverit şi se adevereşte şi azi încă 
faptul, că printr'o neobosită cultivare a voinţii 
poţi să atingi culmi glorioase de perfecţie 
morală. 

Din nenorocire lumea de azi, îmbibată de 
ştiinţa fără Dumnezeu, nu prea crede în aceste 
dovezi zdrobitoare ale vieţii sfinţilor noştri, 
încât ne vedem îndemnaţi, — pentru a dâ o 
justificare cât mai ştiinţifică acestei legi, — a 
deschide o mică paranteză, prin care să câştigam 
convingerea nestrămutată, ca această lege de 
sporire şi de întărire a forţelor psihice prin conti
nua acţiune, se aplica în domeniul spiritual, 
moral, ca şi 'n cel fisic, in vieaţa plantelor şi 
a animalelor. 

Experienţa rte in vata, ca organele noastre 
corporale se dezvoltă şi se perfecţionează, printr'o 
sistematică exercitare. Aşa d. ex. prin fugă mus
culatura picioarelor se întăreşte. Prin urcarea 
colinelor, a munţilor şi prin exerciţii chibzuite 
de inspiraţie şi respiraţie plămânii se desvoltă 
şi se împuternicesc; prin rostirea de discursuri 
şi prin recitare de poesii- ajungem mereu în 
posesia unor deprinderi retorice. Este edificator 
în privinţa aceasta cazul celebrului orator din 
antichitate, al lui Demosiene, care printr'o voinţă 
neînfrânta, printr'o acţiune neînduplecată, siste
matică şi continuă a reuşit să-şi învingă unele 
defecte de graiu, ca: glasul slab, răsuflarea 
scurtă şi rostirea greoaie, ajungâng astfel să 
secere furtunoasele aUause ale compatrioţilor 
lui, care îl huiduiseră la prima lui arătare, şi 
devenind chiar unul dintre cei mai mari oratori 
ai lumii. 

Zologia, această ştiinţă a vieţuitoarelor, ne 
poate sluji cu nenumărate dovezi, cari toate 
confirmă adevărul enunţat ca lege, că: organele 
animalelor, puse mereu în acţiune, se desvoltă, 
ajungând astfel la o perfecţie din ce în ce mai 
înaltă. 

Prin atfţitttfe neîncetată s'a desvoitat la rfea-

mitetele cariiivore măsele numite carnasiere, atât 
de necesare la sfâşierea prăzii; ptiu exercitarea 
organului vederii, vulturul poate ochii dela înăl
ţimi ameţitoare prada, pe când liliacul, care duce 
o vieaţă Ia adăpostul întunerecului, are vederea 
foarte slabă, iar auzul — de care • are atâta 
nevoie şi pe care 1-a exercitat — foarte dezvoltat. 
Aceste exemple însă sc pot înmulţi la înfinitj 
dar pe noi ne priveşte numai legea generală, 
care se desprinde din aceste lapte singuratice, 
lege, care are o valabilitate generală in toate 
domeniile, în cel fisic, ca şi 'n cel spiritual 
şi moral. 

Nu mai puţin botanica ne oferă frumoase 
exemple de valabilitatea acestei legi şi 'n dome
niul vieţii plantelor. Vom evidenţia la acest 
loc partea a doua a acestei legi: printr'o neîn
grijite mai îndelungată se manifestă o reîntoar
cere la starea primitivă, la sălbâteeie,. 

Citez numai puţine cuvinte din cartea .pre
ţioasă a lui F. Bettex'. „ Creştinismul şi studiul 
naturii'' :„.... Tot aşa, fără a mai pi îngrijite, eele 
4000, după altui 6000, de varietăţi de tremdafhi, 
cei asemănători cu muşchiul,, aeâţâtori, Mar-sckaJ 
Niel şi Gioire de Dijon, trandafiri de lwtìfc- sau 
trandafiri centifolii, revin la răsura, dragafaşd-r cam 
creşte sălbatica prin garduri..... Toi aşa, foarte 
curând se sălbătecesc cele mai fim* varietăţi da p&atn*; 
cele mai mati bobiţi de ananas, fuind lipsit» de în
grijire, revin la fragii săfbalici aromaţi şi sâmbttţii 
de pere berganîotte şi alte pere napi şi Jeasşşşe, 
chiar în a doua generaţie dau varietăţi mai . 
sălbatice, o întoarcere eătr€ părul sălbatic originai". 

In faţa acestor argumente, care conftFHaă'O 
lege de o valabilitate generală în toate ă&sm-
niile vieţii, trefoue să înceteze orice seeptîci&n, 
orice necredinţă manifestată- laţ* de posibilitate* 
ameliorării caracterului morăi prin cultivafea 
conştiincioasă a voinţii nóastiré; trebtw* să ami** 
ţiască chiar glasul unui Schopenhauer, glas ivtspirM. 
de Kemt şi secondat de Sfiemer, că steăduinfele 
de nobilitare a genului omenesc ar fi z ada rn^e ! 

(Urmează.) 

Taxele succesorale. 
ExpMcate èia punct é » vedere WWrieesc-rte: Â»re l M M B T . 

Pornind dintr'un caa concret, cir cai?# titteàe 
acestea am avut de a fasey mt-ae dă oeaztuà** 
ca J » coteaneie acestei foi .să vm în spătare 
interesele bisericii. 



.lata despre ce e vorba. 
Răposând în Domnul văduva unui fruntaş 

de aici, în dragostea ei nemărginită cătră bise
rică, şi-a testat averea diecezei Caransebeşului 
cu scopul principal, ca din această avere să se 
formeze un fond, care fond să servească pentru 
înfiinţarea şi susţinerea unui azil pentru bărbaţi 
şi femei aparţinătoare bisericii noastre. 

După ce s'au observat formalităţile proce-
durei succesorale, în fine, a ajuns cauza acestui 
lăsământ in stadiul, în care se fixează impozitul 
pe succesiune. 

Dispoziţiunilc de căpetenie privitoare la a-
cest impozit sunt cuprinse in cele ce urmează. 

Sunt supuse la taxele de înregistrare, cres
când progresiv pe tranşe şi după gradul de 
rudenie, amăsurat unui tablou, calculat pe sute 
de lei asupra valorii părţii nete, cuvenite fiecă
rui moştenitor legatar sau donatar : succesiunile 
testamentare, succesiunile ab intestat, legatele, 
fie remuneratorii, fie pur şi simple. 

Mai clar vorbind, moştenitorul plăteşte taxa 
succesorală după mărimea averiii curate, ce a 
moştenit-o şi după gradul de rudenie cu dece
datul. Deci cu cât este cineva mai departe în
rudit cu testatorul, respective cu răposatul, cu 
atât va plăti o cotă mai mare şi cu cât va fi 
averea curată moştenită mai mare, cu atâta va 
fi şi cota taxelor succesorale mai progresiv 
urcată.. 

Aceasta e régula generală. Dar după cum 
nici o regulă nu è fără excepţiune, şi legea a-
supra impozitului progresiv pe succesiuni admite 
două excepţiuni delà această regulă generală şi 
a n u m e : 

1. Legatele şi donaţiunile făcute stabilimen
telor publice de binefacere şi instrucţie din ţară, 
sau în scop cultural sau de binefacere, sunt 
supuse la taxe de înregistrare de 2 % , ori care 
ar fi valoarea lor. 

Aşa dară în cazul de faţă cota rămâne 
aceeaşi şi nu se % urcă, fie averea moştenită cât 
de mare. 

2. Sunt scutite de taxele de timbru şi în
registrează donaţiunile, legatele şi orice alte 
liberalităţi făcute statului şi administraţiuniîor 
dependinţe de stat, precum : Casei şcoalelor. 
Casei bisericii, Casei pensiunilor, Casei dotaţiu-
nei pastei şi alte asemenea, precum şi acele 
făcute comunelnr şi judeţelor. 

Sunt asemenea scutite de taxele de timbru 
şi înregistrare donaţiunile, legatele şi orice alte 
liberalităţi făcute instituţiunilor de binefacere, a 
căror bugete se votează de Adunarea deputaţi
lor, Caselor dependinţe de aceste instituţiuni, 
precum şi Academiei române, Liga culturală, 
Asociaţia pentru literatura şi cultura poporului 
român din Sibiiu, Muzeul ardelenesc ungar şi 
Muzeul Brukenthal. 

In baza celor de mai sus se naşte acum 
Întrebarea, că averea moştenită de dieceza noas
tră pentru înfiinţarea şi susţinerea unui azil de 
bărbaţi şi femei este sau nu este scutită de 
taxele succesiorale. 

Dacă între instituţiunile scutite de taxele 
de timbru şi înregistrare sunt enumerate între 
altele şi comunele„şi judeţele, apoi este firesc, că sub 
comune şi judeţe sunt a se înţelege şi comunele 
bisericeşti şi eparhiale. 

Cine ştie şi are competinţâ să interpeteze 
legea, acela nu poate să ajungă la altă conclu-
siune, decât la aceea, că averea moştenită fie 
de vre-o comună biseric.ască, fie de vre-o die
ceză este scutită de plătirea taxelor succesorale 
amintite mai sus. 

Natura lucrului şi dreptatea cauzei nu poate 
admite în cazul de faţă decât numai o interpre
tare extensivă a dispoziţiunei respective a legii. 

Chiar de am interpreta numai litera legii 
şi atunci trebue să zicem, că deoarece legea nu 
vorbeşte de comune politice, de judeţe politice, 
evident că dela favorul scutirei nu pot fi es-
chise comunele noastre bisericeşti, cu atât mai 
puţin judeţele administrative bisericeşti, cari sunt 
diecezele. 

Intre aceea că o avere o moşteneşte statul 
sau biserica, în fond nu este nici o deosebire. 

De aceea dacă pe cineva nu l-ar mulţumi 
interpretarea literei legii, după cum o făcurăm 
mai sus, — şi ar căuta să-şi ia refugiu Ia in
terpretarea fondului sau mai bine zis a duhului 
legii, apoi nici cu această interpretare n'ar putea 
să ajungă la alt rezultat', decât la acela, câ ave
rile moştenite de biserică încă cad sub dispozi
ţiunilc de scutire în ce priveşte taxele de sub 
întrebare, 

Conced, că poate să zică .cineva: dacă s'ar 
referi scutirea şi la biserică, apoi textul lega ar 
aminti şi biserica între cei îndreptăţiţi la scutire. 



Dar sa vedem, ce e cauza, câ biserica e 
omisă din textul legii. 

Apoi iata ce. 
Când s'a votat legea asupra inpozitului 

progresiv pe succesiuni, în vechiul Regat paro
hiile şi eparhiile nu erau persoane juridice şi 
în consecinţă nu aveau facultatea de a moşteni 
averi, astfel că legislaţia ţării, urmând pe cei ce 
au stilizat textul legii, a avut in prima linie în 
vedere stările din vechiul Regat privitoare la 
biserică. 

Nici nu se putea cuprinde în textul legii valabile 
pentru întreg cuprinsul ţării, că biserica e scu
tită de aceste taxe, când ea în vechiul Regat 
n'a avut drept să moştenească nici o avere. 

Faptul însă, că biserica nu e amintită între 
cei îndreptăţiţi la scutire, nu înseamnă, că textul 
legiii să nu fie explicat, mai bine zis interpretat, 
în urma împrejurărilor radical schimbate pentru 
biserica noastră din vechiul Regat. 

In întretimp s'a adus legea şi statutul 
pentru organizarea bisericii noastre ortodoxe ro
mâne din 6 Mai 1925. In întretimp s'a recu
noscut pe toată linia, că parohiile şi eparhiile 
sunt persoane juridice, cari pot moşteni averi. 

Dacă li s'a recunoscut parohiilor şi epar
hiilor acest drept, apoi ca consecinţă firească 
trebue să li-se recunoască pe calea înterpretării 
extensive şi susamintita scutire. 

Urmează aceasta din însuşi înţelesul scuti-
rei, pe care legea îl are la bază. 

Scutirea adecă n'are alt înţeles mai profund, 
decât că prin ea statul contribuie la înlesnirea 
ajungerii scopului de binefacere respectiv, pe 
care îl urmăreşte una sau cealaltă dintre insti-
tuţiuni. Va se zică, scutirea nu e alta decât un 
mijloc de încurajare din partea statului. 

Încurajarea aceasta statul nu are nici un 
motiv să o denege bisericii, daca o acorda altor 
instituţiuni dc binefacere similare. 

Statul n'are nici un motiv să nu ajutore, 
să nu ridice biserica la locul, care îi corn pete, 
şi aceasta cu atât mai ales nu, cu cât sunt 
scopuri, pe cari statul le urmăreşte în comun şi 
in deplin acord cu biserica. 

Dacă dupâ toate acestea totuşi s'ar mai 
afla cineva, care sâ tragă la îndoiala îndreptăţi--
rea bisericii la scutirea dela taxele succesorale, 
pentru acela mai am pregătit un argument 

puternic, care pledează mai mult ca sigur pentru 
scutirea din chestiune. 

Iată-1 şi pe acesta. 
Legea zice: Donaţiunile şi legatele făcute 

instituţiunilor de binefacere, a căror bugete se 
votează de Adunarea deputaţilor, sunt scutite de 
taxele de timbru şi înregistrare. 

Apoi bugetul eparhiilor noastre, oricât de 
autonomă este biserica, în ultima analiză Adu
narea deputaţilor îl votează, dacă şi nu în între
gime, dar în cea mai mare parte, în deosebi 
bugetul eparhiilor lipsite de mijloace. 

Cine n'ar vrea să creadă aceasta, n'are 
decât să ia la mână bugetul desvoltat al Minis
terului Cultelor şi se va convinge, că acolo se 
cuprind votate de Adunarea deputaţilor atât retri-
buţiunile personalului din centrul eparhiilor, 
după natura fiecărui serviciu, cât şi cheltuelile 
materiale ale centrului episcopiilor. 

Aşadară oricum am lua-o, biserica nu poate 
decât să fie şi să rămână scutită de taxele suc
cesorale, de cari ne ocupăm în şirurile de... faţă. 

Acest punct de vedere îl subliniază repre-
zentaţiunea adresată Ministerului de Finanţe, din 
partea eparhiei noastre, prin care se cere, ca 
organelor subalterne, chemate să aplice legea 
asupra impozitului progresiv pe succesiuni, să li 
se dea instrucţiuni, că explicarea acestei legi jnu 
au să o facă restrictiv, ci din contra extensiv, 
adecă în interesul biserieff. 

- Bazat pe studiul făcut în obiectul taxelor 
succesorale, am aflat cu cale a publica cele mai 
de sus, ca şi până când se va lămuri chestiunea pe 
deplin, să servească organele noastre bisericeşti 
ca un fel de orientare în cazuri analoage. 

Să nădăjduim, că Ministerul de Finanţe, 
convingându-se de dreptatea cauzei, cum a făcut 
cu alte ocasiuni, aşa şi de rândul acesta va 
primi punctul dc vedere al bisericii, dispunând 
ca legea asupra taxelor succesorale să se aplice 
extensiv, adecă în favorul bisericii. 

Gânduri lăuntrice. 
1. „împărăţia lui Dumnezeu este în tăun

ii u! vostru", zice Domnul. 
Intoarce-te la Dumnezeu, din toată mima ta, 

lasa la o parte lumea aceasta aşa de păcătoasă 
şi atunci sufletul tău va găsi liniştea dorită. 

Nu te frământa cu lucruri trecătoare, c i : 
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gândeşte-te totdeauna numai la mântuirea su
fletului, că atunci vei vedea împărăţia lui Dum
nezeu, pogorându-se în lăuntrul tău! împărăţia 
lui Dumnezeu este linişte şi bucurie în Duhul 
Sfânt — tocmai ceea ce n'au păcătoşii. 

Domnul Isus va veni la tine şi te va mân
gâia, dacă vei fi pregătit în lăuntrul tău un loc 
pentru el. Mărirea şi frumuseţea lui sunt lăun
trice; lui îi plac adâncurile inimii tale. Adeseori 
el cercetează lăuntrul t ău ; vorba lui e dulce şi 
mângâierea plăcută; liniştea sa e nesfârşită, iai 
bunăvoinţa nespus de mare. 

2. Suflet credincios? Pregateşte-ţi inima 
pentru Domnul. 

El vrea să vină şi să intre în lăuntrul tău! 
El doar spune: 

„De mă iubeşte cineva, acela păzeşte po
runca mea, şi eu voiü veni la el şi voiu locui 
în lăuntrul lui". Pentru aceea lasă pe Isus să 
intre în inima ţa, — darlasă-1 numai pe e l ! 

Când ai pe Isus, esti destui de bogat. El 
va priveghia asupra ta, totdeauna va avea grijă 
de tine, aşa că rtu vei mat avea nevoie să aş
tepţi ajutor dela oameni. Oamenii sunt schtm 
băcioşi, ei te părăsesc repede; Isus însă rămâne 
în veac. ei totdeauna va fi lângă tine. 

3. Nu-ţi pune nădejdea in nici o făptură 
omenească, oricât de bună şi oricât de scumpă 
ţi-ar ñ, pentru e l e s l ă b i ş i neputincioasă şi ca 
mâine ajunge lă mormânt. Iarăşi nu te mâhni, 
când cineva ţi-se împotriveşte, ori se ridică a-
supra ta! Cíne-i azi cu tine, mâine va fi împo
triva ta : aşa sunt oamenii: ei se schimbă ca 
vântul!... Tu însă pune-ţi toată nădejdea rn 
Dumnezeu: el să fie teama şi iubirea ta ; el va 
răspunde în locul tău şi va tace aşa cum e mai 
bine. Tu n'ai aici locuinţă vecinică; oriunde 
ai fi, eşti strein şi călător, şi nu-ţi vei găsi ni-
căiri odihnă, de nu te vei împreuna cu isus. 

4. Ce te uiţi în juru-ţi?!. . . Nu-i aici loc de 
odihnă! Casa la e în cer... De aceea nu te uita 
la lucrurile de [5fe pământ decât în treacăt, căci 
toate se duc şi te dwci şi tu cu ele... Ia seama, 
deci, şi nu te lipi de nimic în lumea aceasta, 
ca nu cumva sâ ajungi sluga păcatului şi să 
te pierzi. 

Pururea gândul tău sâ fíela Cel-prea-înalt 
şi ruga ta să se ridice la Isus. De n u tfrai 
obicinuit să. gândeşti la cele cereşti, adu-ţi 
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aminte atunci de patimile Domnului şi priveşte 
sfintele lui rane. căci când vei alerga eu dra
goste la ele, te vei întări în timpuri de sufe
rinţă; atunci batjocura lumii nu te va mai 
mâhni, ci vei îndura uşor gura celor ce grăe*e 
nedreptăţi. 

5. Isus Christos a fost batjocorit de oameni 
în lumea aceasta; iar rudele şi prietenii săi l-au 
părăsit in mijlocul, celor mai mari chinuri. . . 
Isus a pătimit şi a răbdat batjocuri de voia sa, 
iar tu n'ai vrea să aibi decât prieteni şi bine
făcători !! Cum vei primi cununa îndelungii 
răbdări, da=că n'ai suferit nici un necaz în vieaţă? 

Dacă nu vrei să înduri, cum vei putea să 
fi prietenul lui Isus? 

Suferă deci împreună cu Isus şi pentru 
I sus , dacă vrei să stăpâneşti împreună cu El! 

6. De-ai fi priceput cât de puţin vieaţst lă
untrică a Domnului şi de-ai fi gustat numai o 
fărâmă 4în iubirea lui cea mare, nu te-ai mai 
gândi nici la vrăşmaşi, nici la prieteni. Dimpo
trivă te vei bucura de ocara primită, fiindcă 
dragostea de Isus te va face sâ nu mai fi al t&tr. 

Cine iubeşte pe Isus, cine iubeşte adevă
rul, cine s'a deslipit de poftele trupeşti, şi şi-a 
uitat de el însuşi, un creştin desăvârşit deci, 
numai acela se poate apropia şi se poate odihni 
lângă el, încă din vieaţa aceasta, 

7. Omul înţelept preţuieşte lucrurile aşa cutii 
trebuiesc preţuite, iar nu aşa cum îi &pune lu
mea: el asculta mai mult de Dumnezeu decât 
de oameni. 

Cine şe îngrijeşte de sufletul său şi nu se 
frământă cu gânduri deşerte, poate trăi oriunde 
şi oricând se poate îndeletnici cu săvârşirea lu
crurilor frumoase. Munca şi grijile vieţii de 
toate zilele nu-1 turbură întru nimic: el se în-
voieşte cu toate nevoile ce vin asupra-i. 

Cine şi-a hotărât drumul sufletului său, nu 
se frământă cu binele ori cu răul ce i-1 prici
nuiesc alţii. Nimeni nu-ţi poşte pune piedicile 
şi nimeni nu-ţi face răul ce ţi-1 faci singur tu! 

8. De-ai fi bun şi curat, toate ţi-ar ajuta 
la binele şi desăvârşirea ta... Multe lucruri de 
nimic te supără şi te tulbură adeseori, pentru 
ca nu 'omori poftele trupeşti şi nu te desiiptfşti 
de desărtăciurîi. Nimic nu încurcă şi mi întu* 
necâ aşa de mult inima omutai, ca poftete tru
pului. 

F O A I A D I E C E Z A N A 



Curma deci mângâierile trupeşti, căci nu
mai aşa te poţi gândi la Dumnezeu şi poţi 
gusta cât mai adesea din bucuriile sufleteşti! 

(„Dmn. ort."). Dm „Imitatio Christi" 
de Pr. D. C. Vişan. 

naanQaaoaoaDuaaDauaauauuao^paaa ap ap D O B O 

kj Ş T I R I ţi 
a a a a • a a 
Q D Q • 
BODDOoa DDDon ••DarjDaaDDao o D a D n a a a o p Q D D a D 

A l e g e r e a e p i s c o p u l u i d e C o n s t a n ţ a . 
Colegiul electoral pentru alegerea episcopilor s'a 
întrunit la 4 Februarie a. c , sub prezidiul I. P. 
S. S. Patriarhului Miron, pentru alegerea unui epis
cop în scaunul văduvit al eparhiei Constanţei. Majo
ritatea voturilor a întrunit-o pe P. S. Sa Arhie
reul Gherontie Nicolau (Silistreanu), locotenentul 
de pană aci al acestei episcopii, carele a şi fost 
declarat ales. 

ţ Laurenţlu Muntean, preotul bisericii noastre 
din comuna Ampoiţa (dieceza Clujului) a încetat din 
vieaţă în Caransebeş, în ziua de 5 Februarie a. c , în 
etate de £2 ani. 

întors de curând pe pământul dulce al Ardealului, 
de unde a fogt nevoit să se refugieze pe vremea pro
cesului Memorandului, şi-a dat sufletul în mijlocul alor 
şâi, pe care atât de mult i-a iubit. 

Dl. D. f^trăşcanu, farmacist în loc, deplânge In 
defunctul pe socrul seu iubit. 

Odihnească în pace ! 
f loafl y i a d e s c u , paroh în comuna Saco-

şuj-mare, după lungi şi grele suferinţe a adormit 
în Dpmrrul tn ziua de 24 Ianuarie a. c , în al 
38-lea an al vieţii şi al 12-lea an al preoţiei 
sale ciniste. 

Odihnească în pace! 
CatUfjjiQrju-ea Iui Ioai f V u l c a n . Societatea 

cuftjiHjig. „CMe trei Cecuri* & otgarjisat îo seara zilei 
de | i Ianuarie a. c. o frumoasă s e r b i e in amintirea 
muk «egretatului Iosif Vulcan, unul dintre fruntaşii de pe 
vremuri a Bihariei, care delà 1860 încoaci prin poeziile, 
povestirile şi versurile sale a contribuit foarte mult la 
răspândirea culturii şi literaturii româneşti în rândurile 
poporului nostru dincoaci de Carpaţi. 

A scos revista „Familia" care pe vremuri era re
vista cea* mai iubită a intelectualilor noştri delà oraşe şi 
deja ştie. Dar Iosif Vulcan şi-a adus aminte şi de ţărani, 
pentru cari a scos revista „Şezătoarea", care apărea 
odată pe lună în patru pagini mici. 

Peatru ray^ea lui a fost ales şi membru al „Aca
demiei Roumoe". 

La sărbările comemorative discursul festiv 1-a ros
ti' dl O. Goga, «cotând în relief personalitatea acestui 
mare bărbat *1 Hramului iiosîru. 

Şedinţa festivă a Societăţii de lecturi „Ioan 
Popaau" delà Institutul nostru teologic diecezan, cum 

fost Anunţat, A ayut loc în seara zilei de 28 Ianua

rie (Trei Ierarhi) în sala otelului „Pomul Verde*. 
Tinerimea de!a Institutul nostru teologic a dat de 

astâilată o nouă dovada, că doreşte să devină o zală 
tare în lanţul de propagandă a culturii noastre religioase 
şi româneşti. 

Programul, care a fost bine ales, a reuşit pe de
plin. Controversa susţinuta de clericii I. Porumb şi N. 
Cornean- asupra „Culturei ca factor al fericirii" a fost 
bine apreciată din partea publicului, care a avut prilejul 
să se convingă de temeinicia pcegătirei teologilor noştri. 

Clericul G. Garoiu a declamat cu mult simţ poezia 
„Prorocul" de I. Borcea, iar studentul din a. II. Ilie 
Mihuţa, cu declarnarea poeziei „Dormi în pace" de Al. 
Vlăhuţă, a secerat aplause furtunoase. 

Corul, sub conducerea studentului Bocşianu, încă 
s'a prezentat bine, fiind elogios apreciat din partea celor 
pricepători în ale muzicei. 

Şedinţa a fost bine cercetată şi toţ ce are Caran
sebeşul mai setect era de faţă Ja această frumoasă 
serbare. 

După program a urmat dansul c&re a |i»u.t j â n ă 
în zori de zi. (A.) 

Ftecmm a*Miîirul«u «aa»HJ#rJtor juitoţmi şi 
comunali. Prin decret regal s'a determinat numărul 
consilierilor şi supleanţilor cari urmga^ă să şe ,ajeagă, 
precum şi al po>mHiertlpr de drept şi de cooptat,-peatru 
fiecare judeţ, comună urbană reşedinţă şi n_er#£edjnţjl şi 
comună rurajă. 

La noi în 64nat s'a fixat următorul număr f>efitru 
fiecare judeţ: . 

30 consilieri şi 10 supleanţi aleşi şi j>£#ă la 20 
consilieri de drept pentru judeţele ^nâş^TopoHtat, Caras 
şi Severip. 

Peatru' oraşul Timişoara: 30 constiieri şt 10 su
pleanţi alşşL 20 consilieri de drept şi 5 consilieri f<|mei 
cooptate. 

Pentru oraşul Lugoj 18 consilieri şi 6 supleanţi 
akşi, lţ compijeri de drept şi 2 consileri fempi poopîate. 

%*ntm oraşul Gravida: 12 c o t i n d şi 4 sapişanţi 
aleşi, 8 consjtiţari de drept şi 2 coasj&n fisraei cooptate. 

Pentră oraşul Recita nereşedinfă: 15 coia^ef i şi 
5 supleanţi aleşi, 10 consilieri de drept şj 2 consilieri 
femei cooptate. 

Pentru oralele Caransebeş si Orşova nere|editiţe: 
12 consilieri şi 4 si|pleanji aleşi, 8 consilieri de drept 
şi 2 consilieri femei cooptate. 

Numărul eensitierilor -de ajes în toate cojiţunele 
rurale este de 9 al supleanţilor de 3 şi al consiliefilor 
de drept de 2. 

Cele mai mari biserici. Cea mai mare este 
Sf. Petru, din Roma şi poate să cuprindă 43.000 per
soane. Apoi Domnul din Milan 38.000, St. Paul din 
Roma 3?.000, CaigdfaJa din Colonia iP£Qp, Şt. f a u l 
din Londra 25.000, Sf. Sofia din Cpnştoatinopol §8*00, 
Notre-Dame din Paris 21.000, Dpsmd din .M^-York 
ltf.QQO, Catedrala din Pisa 12.000, Sf. Ştefan din Viena 
12.000, Si. Marc din Veneţia 7000. 
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„BANCA POPORALA" INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII CA SOCIET. PE ACŢII IN CARANSEBEŞ. 
Filiale : BOZOVIC I şi T E R E G O V A . Tslefon Nr. 43 Expozitură E Ş E L N I Ţ A şi S A C U L . 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului „BANCA POPORALĂ" din Caransebeş sunt invitaţi la 

a XIX-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Caransebeş la 25 Februarie 1926 Ia 12 ore a. m. în localităţile Institutului. 

ORDINEA DE ZI: 
1. Deschiderea adunării generale, desigilarea notarului şi a doi acţionari pentru verificarea proce

sului verbal. 
2. Bilanţul anual. Raportul Consiliului de administraţie şi ai Consiliului de Censori. Darea abso-

lutorului pe anul 1925. 
3. Distribuirea beneficiului net. 
4. Propunerea referitoare la sporirea capitalului societar. 
5. Fuziune cu institutul de credit „Săcana" din Sacul şi transformarea acesteia în Expozitură de a 

institutului nostru. 
6. Alegerea a trei membri în Conziliul de administraţie cu mandat de 6 ani, în urma mandatelor 

expirate prin vechime. 
7. Alegerea Conziliului de Cenzori cu mandat de 3 ani. 
8. Propuneri în s^nzul statutelor. 
Caransebeş, la 20 Ianuarie 1926. CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE. 

N. B. Domnii acţionari, cari voesc a participa ia Adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiar, sunt rugaţi 
în senzul Statutelor a-şi depune acţiile în Caransebeş la Institutul nostru ori la filialele din Bozovici, Teregova, Eşelniţa şi Sacul, 
afară de acestea la Institutele care sunt membre ale însoţirii „Solidaritatea". 

PASIVA ACTIVA CONTUL BILANŢ Ia 31 Decemvrie 1925 

Cassa în numerar 1,696.015'60 
Bon la Banca Naţion. a României 12.16610 
Bon la Bănci 30.992 
Cambii de bancă 6,402.369 
Cambii cu acoperire ipotecară 12,745.221 50 
împrumuturi de cont curent . 6,617.51553 
Impr. ipotecare cu obligaţiuni 9,540 
Efecte proprii 872.153 
Efectele fondului de penzie . 100.000 
Mobiliar 
Casa institutului (în str. Orşovei) 550.000 — 
Casa Expoziturii din Eşelniţa . 80.000 
Realităţi (de vânzare) . . . 30.000 — 
Diverse conturi debitoare- . . . . . . . 

1,739.173 

19,147.590 

6,627.055 

• 972.153 
1 

660.000 
80.732 

29.226,706 

50 

23 

Capital societar 
Fond de rezervă *) 600.000. 
Fond de penzie 103.583.— 
Depuneri spre fructificare 
Cambii reescontate 1,249.160-
Giro la BancaNaţ.a României 2,000.000 
Credite în cont curent la Bănci 1,737.12596 
Credite pe depozit la B. N. a R. 395 85 
împrumuturi ipotecare cedate 266 
Dividende neridicate . . . . 40.08030 
Diverse conturi creditoare . . 436.49529 
Dobinzi cuvenite anului 1926 
Beneficiu net pe anul 1925 . . . . . . . 

*} Cu dotatia proiectaţi Fondul Je rezerva te urci 
la Lei 1.000.000. 

3,000.000 

703.583 
17,764.507 

3,249.160 

1,737.787 

476.575 
904.286 

1,390.806 

29,226.706 

39| 

81 

59 

44 

23 

DEBIT CONTUL PROFIT & PERDERE CREDIT 

Interese la depuneri spre fruct. 
Interese la reescpnt 

1,922.418-05 
189.63047 2,112.048 52 

Interese dela împrumuturi . . 2,923.27984 
Interese dela efectele proprii 27.519'50 2,950.799 34 

Salare, adause de scumpete şi 

Registre, imprimate şi spese de 

613.056 -
48 .936-

99.098-81 761.090 81 

88.200 
1,605.511 83 

Impozite către stat şl comună 
Impozite după depunerile spre 
fructificare . . . . . . . 

208.982 -

171.58340 380.565 40 
Beneficiu net pe anul 1925 1,380.806 44 

4,644.511 17 4,644.51' 17 

Caransebeş, la 31 Decemvrie 1925. 
I. Tătariu m. p. Oonst. Călţiun iun. m. p. 
director executiv. expert de contabilitate. 

CONZILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 
Andrei Ghidiu m. p. 

Dr. Petru Barbu m. p. Aureltu Spătan p. ra. preşedinte. Aurel Moaoa m. p. Mihail Costeaou m. p. 
Ilie Sooaoiu m. p. Ioan Bogoievieiu m. p. Nicolae Biboiu m. p. Dimitrie Beuoa m. p. Alexandru Bona m. p 

Subsemnatul Conziliu de Cenzori am examinat şi revidat conturile prezente şi le-am aflat tn deplină ordine şi în 
consonanţă cu registrele institutului. 

Caransebeş, la 27 Ianuarie 1926. 
Nioolae Ivanesou m. p. Bomulus Boldea m. p. Dr Aurel Iorga m. p. preşed. B. G. Ancuşa m. p. Ioan Popovioiu m p. f 




